

大澳屯門元朗撤居民

超市貨架一掃空

# 風力超天鴿 山竹今發惡



超強颱風「山竹」襲港。天文台今日凌晨掛八號風球，天氣明顯轉壞，有狂風大雨。天文台表示，「山竹」的中心風力達每小時約210公里，今日天氣會相當惡劣，不排除要發出九號或十號信號。「山竹」來襲，香港如臨大敵，全城總動員高度戒備，政府昨日下午已率先在大澳、屯門及元朗等低窪地區疏散居民。而上次「天鴿」襲港時成為重災區的鯉魚門及杏花邨，亦見政府人員及居民嚴陣以待，忙於埋放沙包冀減低損失。至於一般市民亦不敢怠慢，紛紛搶購食糧，街市擠滿人，超市貨架被掃一空。

香港文匯報記者 文森

■ 颱風「山竹」昨晚開始接近本港，全城戒備防風，大澳、屯門及元朗等低窪地區昨日下午已開始疏散居民。  
香港文匯報記者莫雪芝 攝



昨日暴雨前夕，天氣卻異常酷熱，而且陽光猛烈，強風信號及酷熱天氣警告同時生效，天文台昨日下午3時錄得34度高溫，其中跑馬地、屯門、赤鱗角、青衣和深水埗等11個地區錄得35度，黃大仙更錄得36度。天文台昨日下午4時20分改發三號強風信號，但全港依然無風無雨，悶熱氣溫到晚上「山竹」進一步逼近才漸漸消散。

### 餃子蔬菜冰鮮雞熱銷

昨日雖然市面平靜，但由於風暴關係，昨晚的「幻彩詠香江」取消。有遊客表示會提早回酒店休息，亦有遊客稱會提早離港。有報販表示會提早收檔，擔心海浪湧上岸浸濕報紙雜誌，會用黑色膠袋包住以防損失。不過尖沙咀海旁仍有新人註冊結婚及影結婚相，有新郎稱會維持晚上辦喜宴，不會改期或取消。

在「山竹」恐慌之下，不少市民到超市掃貨，為「迎接」惡劣天氣做足準備，多區的超級市場貨架均被搶購一空，當中以急凍食品如餃子、冰鮮雞，以及蔬菜最為熱銷。

### 竊窗膠紙瘋搶幾斷貨

有街市菜檔檔主表示，近日人流明顯增加，昨早已清空大部分貨品，需要不斷補貨，來貨價格亦上漲，菜心由6、7元一斤升至12、13元。亦有市民瘋搶膠紙，為玻璃窗防風，有市民指市面多間文具店的膠紙都被搶購一空，要向朋友借用。

交通方面，今天有逾1,200航班取消，估計



■ 市民身水身汗緊急搬離物資，減少颱風來襲可能造成的損失。  
香港文匯報記者莫雪芝 攝

在是次風暴期間的數天，最少有240個旅行團、逾8,000人行程受影響。而各條渡輪航線昨日亦陸續停航。港鐵在八號風球期間一般會繼續服務，但港鐵表示若懸掛九號風球，會即時停止所有露天段列車服務。

### 周一轉弱仍狂風暴雨

天文台助理台長鄭楚明昨日在電台節目表示，「山竹」雖然登陸呂宋有所減弱，但中心

風力仍達每小時約210公里左右，較去年的「天鴿」更強，加上環流廣闊，對廣東沿岸威脅嚴重，不排除要發出九號或十號信號。

天文台指，相信「山竹」在今日中午至下午最接近本港，有機會在香港150公里範圍以內，在西南偏南的方向掠過，天氣會相當惡劣。天文台預測，「山竹」其後慢慢遠離香港，星期一稍後風力會逐漸減弱，但仍有狂風大驟雨，相信要待下星期中段天氣才會好轉。

## 千一航班取消 港鐵維持服務

香港文匯報訊(記者 文森)超強颱風「山竹」襲港，本港海陸空交通均大受影響。機管局表示，今天有逾1,200航班取消，將會視乎天氣狀況，重新編配明日的航班，呼籲旅客出發前要先確認機位及航班起飛時間。港鐵就指，在八號風球期間會繼續服務，惟一旦情況不適合行車，露天段列車服務或在未有預先通知下暫停。

### 10萬搭機客受影響

「山竹」逼近本港，本港多間航空公司宣佈取消今日航班。國泰航空機場事務總經理余浩然表示，今日共有420班航班取消，約9.2萬名旅客受影響。國泰會於今晨交代未來幾日的航班安排。他呼籲旅客於官方網頁留下個人資料，以便及時獲得資訊。

香港航空航空服務總監簡浩賢表示，今日共有123班航班取消，約4,000名旅客受影響。乘客可於網站登記更改航班時間，他們亦會加強熱線人手，其他資訊將透過網站及手機應用程式發佈。

機管局機場運作副總監姚兆聰指出，機管局將啟動應變中心，並與航空公司協調，屆時將增加維修及運作人手。

他們亦會提供毛毯及食水供旅客取用，並已要求餐廳及便利店增加人手及食物儲備。他們亦具備航班重新編配系統，確保可疏導乘客。

香港旅遊業議會表示，「山竹」影響最少240個由上週四(13日)至明天(17日)出發的旅行團，逾8,000人需要調動或取消行程，其中約170個旅行團、約6,000人為短線廣東團，其餘出發往內地其他省市、澳門或亞洲地區。

另外暫時已知至少125團、約3,000人回程受到延誤。旅議會總幹事陳樂怡指，旅行社正盡力為旅客作出妥善安排。

港鐵指出，他們對「山竹」嚴陣以待，並提醒乘客在強風及極端惡劣天氣下，鐵路服務或會受到影響。一般而言，港鐵在八號風球期間繼續服務，但若發現情況不適合行車，露天段列車服務或會暫停。若懸掛九號風球，會即時停止所有露天段列車服務。至於西九龍站高鐵車票預售服務，於八號風球生效時暫停。

### 港澳渡輪陸續停航

港鐵又指，會密切留意鐵路項目的工地狀況，並提醒承建商採取一切可行的防洪及保護措施，並密切監視工地狀況。預計部分工地或會出現輕微水浸，他們會盡力控制情況。

海上交通方面，新渡輪表示，由於「山竹」逼近，本地航線已於今日凌晨零時30分後全面停航，直至另行通知，又呼籲市民尤其離島居民密切留意最新天氣消息，及有關渡輪服務安排的傳媒報道。

來往香港及澳門的渡輪服務已於昨晚起陸續停航，噴射飛航表示，來回香港上環及澳門外港的航線已分別於昨晚8時半及10時停航。



香港文匯報記者劉友光 攝



香港文匯報記者梁祖彝 攝



申通社



香港文匯報記者曾慶威 攝